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Classe : ……………….. 

DOSSIER REPONSES 

Session : ........ Page : 1 / 12 

Durée : 2 h 

Coefficient : 3 

Examen : BAC Pro MEI 

Epreuve : EP2.1 Préparation d’une intervention mécanique 

Lycée professionnel Alfred COSTES 

Pousseur MECASYSTEME 

EP2.1 

Ce sujet comporte 12 pages numérotées. 
Assurez-vous que cet exemplaire est complet. 

S’il est incomplet, demandez un autre exemplaire au chef de salle. 
Tous les documents doivent être remis au surveillant à l’issue de l’épreuve. 

Aucun document n’est autorisé 

L’usage de la calculatrice est autorisé. 
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Pousseur 



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
Inscrire votre Nom/Prénom/Classe sur la première page de chaque dossier (réponses, technique et présentation) 
 
Tous les dossiers sont à rendre à la fin de l’heure. 
 
 
 

Ouvrir le dossier « CCF pousseur » sur l’ordinateur 
 

 
 
 
 
 
 
Prendre connaissance du dossier présentation et du dossier technique 
 
 
Prendre connaissance de la maquette numérique 
 

Dans le dossier « CCF pousseur » 
Ouvrir le fichier assemblage « 000 POUSSEUR MECASYSTEME » 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 
 
 
 
 
 
………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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Epreuve : EP2.1 Préparation d’une intervention mécanique 

INDRODUTION DE L’EPREUVE 

5 min 

 

 

ETUDE PRELIMINAIRE DU SYSTEME 

25 min 

Q0a : Déterminer la fonction globale de l’encaisseuse multiformats 
Mécasysteme. 

Voir : DP1 
 

Q0b : Déterminer la fonction principale du pousseur Voir : DP2 
 

… / 3 

… / 3 
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Epreuve : EP2.1 Préparation d’une intervention mécanique 

Q0d : Colorier en rouge sur un des schémas ci dessous les perçages 
permettant la fixation du système pousseur sur la plaque de butée produits. 

Voir : DT1 et maquette volumique 
 

Q0c : Repasser en rouge le systeme pousseur sur la représentation ci 
dessous 

Voir : DP1 
 

… / 2 

 

 

… / 2 

vue de dessus 

vue de dessous 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
Ensemble fixe : { 7 partie fixe / …… / …… / …… / ………………………………………………………………….} 
 
 
Ensemble mobile : { 7 partie mobile / …… / …… / …… / ………………………………………………………….} 
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Epreuve : EP2.1 Préparation d’une intervention mécanique 

Q0e : Compléter le diagramme des fonctions ci dessous de la fonction 
principale : « Déplacer les produits. » 
Vous vous aiderez de la liste ci dessous. 

Voir : DT2 
 

Vérin repère 7.   Compresseur. 
4 douilles à billes  2 axes de vérin pousseur 
Capteur ILS   
       

FP2 

FT2 : Transformer l'énergie pneumatique en énergie 

mécanique 

FT3 : Réaliser une liaison glissière 

FT1 : Fournir de l’énergie pneumatique 

FT4 : Détecter les positions extrêmes du vérin 

Solutions technologiques 

FT3.2 : réduire les frottements 

FT3.1 : supprimer la rotation de la tige du vérin 

FP : Déplacer les produits 

……………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………… 

………………………………………… 

……………………………………………………………………… 

… / 5 

……………………………………………………………………… 

………………………………………… 

……………………………………………………………………… 

………………………………………… 

Q0f : Compléter les ensembles du système pousseur 

Placer uniquement les pièces de la nomenclature sauf la pièce repère 2. 

Voir : DT3 et maquette volumique 
 

 

Q0g : Nommer la liaison entre l’ensemble fixe et l’ensemble 
mobile 

Voir : DT4 et maquette volumique 
 

 
Liaison : …………………………… d’axe ……….. 

… / 5 

… / 2 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Dans le cadre d’une opération de maintenance préventive, on souhaite remplacer les douilles a billes 
repère 2. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
On souhaite commander de nouvelles douilles à billes repère 2. 
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Epreuve : EP2.1 Préparation d’une intervention mécanique 

Problématique 1 

30 min 

Voir : DT2 ; DT3 et maquette 
volumique 
 

Q1a : Sur la perspective éclatée ci dessous, déterminer les repères des 
pièces. 

 

Q1b : Mesurer sur le logiciel informatique les cotes caractéristiques des 
pièces ci dessous 

Voir : maquette volumique 
 

Commande pour mesurer : 

 

Pavé de 
guidage vérin 

Axe de vérin 
pousseur 

… / 4 

… / 2 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 OUI 
 NON 
 

Justification : …………………………………………………………………………………………………………………. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………. 

 

 

 
 
 
 
 
 
DESIGNATION : ………………………………………… 
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Epreuve : EP2.1 Préparation d’une intervention mécanique 

Q1c : A partir du document DT5 déterminer les cotes des douilles à billes à 
commander sur le schéma ci dessous. 

Voir : DT5 
 

 

Q1d : La valeur de la cote « C3 » (voir DT5) a t elle une importance dans le 
montage des douilles à billes dans le pavé de guidage repère 1 ? 
Cocher la bonne réponse. 

Justifier votre réponse. 

Voir : DT5 et maquette volumique 
 

Q1e : Déterminer la désignation des douilles à billes à commander sachant 
que ces douilles à billes sont à joints double lèvre. 

Voir : DT5 
 

Attention ! le dessin n’est pas à l’échelle 

… / 3 

… / 2 

… / 3 
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Epreuve : EP2.1 Préparation d’une intervention mécanique 

Q1f : Numéroter les étapes de la gamme de démontage ci dessous de 1 à 
7 afin de déposer les douilles à billes repère 2 
Déterminer l'outillage nécessaire pour chaque étape. 
 
On considère que le système pousseur est démonté de l’encaisseuse. 

Voir : DT3 et maquette volumique 
 

… / 5 

Etapes Images Actions Outillage 

 
 
Retirer les détecteurs magnétiques 

de position 

 

 
... 

 
 

............................... 

 

 

 
 

dévisser le contre écrou repère 9 

 

 
... 

 
 

............................... 

 
 
Dévisser la tige du vérin de la pièce 

repère 10 

 

 
... 

 
 

............................... 

 

 
 
Retirer la partie mobile du système 

(pièces repère 6 ;10 et 11) 

 

 
... 

 
 

............................... 

 

 
 

Dévisser les huit vis repère 5 

 

 
... 

 
 

............................... 

 

 
 

Retirer les quatre anneaux 
élastiques repère 3 

 

 
... 

 
 

............................... 

 

 
 

Déposer les douilles à billes  
repère 2 

 

 
7 

 
 

............................... 

 

… / 5 



 
 
 
 
 
Lors du montage des nouvelles douilles à billes on remarque qu’un graisseur est bouché. 
On souhaite commander un nouveau graisseur. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Q1g : Inscrire ci dessous, en mesurant avec votre règle sur le document 
DT2, la valeur des cotes caractéristiques du graisseur. (attention à l'échelle) 
En déduire la référence de ce graisseur. 

Voir : DT2 et DT6 
 

 

REFERENCE : ………………………………………… 

Attention ! le dessin n’est pas à l’échelle 

Page : 8 / 12  

Total :  …  / 4 

DOSSIER réponses 

Epreuve : EP2.1 Préparation d’une intervention mécanique 

… / 2 

… / 2 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Dans le cadre d’une opération de maintenance corrective, on souhaite remplacer le vérin repère 7 de 
marque Joucomatic. 
 
 
 
 
 
 
Course du vérin : ……………………………… 

 
Diamètre du piston du vérin : ……………………………… 
  
 
 
En parcourant le catalogue Joucomatic (DT7 et DT8) on remarque que les formes extérieures des vérins 
ont été modifiées par le constructeur. Elles ne correspondent plus au vérin que nous souhaitons 
remplacer. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 OUI 
 NON 
 

Justification : …………………………………………………………………………………………………………………. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………. 
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Epreuve : EP2.1 Préparation d’une intervention mécanique 

Problématique 2 

40 min 

Q2a : Déterminer les caractéristiques (diamètre du piston et course) du 
vérin repère 7 

Voir : nomenclature DT2 
 

Q2b : Observer le document technique DT8.  
Déterminer si les détecteurs magnétiques actuels (voir DT2) peuvent se 
fixer sur les nouveaux vérins joucomatic. 
Cocher la bonne réponse. 

Justifier votre réponse. 

Voir : DT2 et DT8 
 

 

Q2c : Colorier sur le schéma ci dessous la pièce du vérin qui est détectée 
par les détecteurs magnétiques de position. 

Voir : DT8 
 

… / 4 

… / 2 

… / 2 



 
 
 
 
On souhaite commander un nouveau vérin. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Le vérin travaille en poussant 
 Le vérin travaille en tirant 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
On souhaite déterminer si des modifications sont à prévoir sur le support vérin et pavé repère 4.  
Pour cela on souhaite comparer les cotes du vérin à commander avec celle du support vérin et pavé 
repère 4. 
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Epreuve : EP2.1 Préparation d’une intervention mécanique 

Q2d : Déterminer la référence du vérin à commander. 
On souhaite un amortissement réglable du piston en fin de course. 

Voir : DT7 et question Q2a 
 

REFERENCE du nouveau vérin : ………………………………………… 

Q2e : Le vérin du système pousseur travaille t’il en poussant ou en tirant ? 

Cocher la bonne réponse. 

Voir : DT1 
 

Q2f : Déterminer la force développée par un vérin de diamètre 32mm lors 
de la rentrée de tige. 
La pression d’alimentation est de 6 bars. 

Voir : DT9 
 

Effort développé : ………………. Newton 

Q2g : Déterminer, en les entourant sur la mise en plan du support vérin et 
pavé repère 4 ci dessous, les cotes de mise en position et de maintien en 
position du vérin repère 7 sur le support vérin et pavé repère 4. 

Voir : maquette volumique et DT2 
 

 

… / 3 

… / 1 

… / 2 

… / 4 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 OUI 
 NON 
 

Justification : …………………………………………………………………………………………………………………. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………. 
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Epreuve : EP2.1 Préparation d’une intervention mécanique 

Q2h : Déterminer, en vous aidant du document technique DT10, les cotes 
du nouveau vérin. (Ø32) 

Voir : DT10 
 

 

… 

Ø … 

…
 

Taraudage pour vis M … 

Q2i : Est-il nécessaire de réaliser un nouveau  support vérin et pavé repère 
4 ? 
Cocher la bonne réponse. 

Justifier votre réponse. 

Voir : Q2g et Q2h 
 

… / 4 

… / 2 



 
 
 
 
 
On souhaite déterminer l’ajustement entre le vérin repère 7 et le support vérin et pavé repère 4. 
Le document technique DT10 nous donne la cote tolérencée du nez du vérin : Ø30 d11. 
Avec un pied a coulisse nous mesurons l’alésage du support vérin et pavé repère 4 : Ø30.02mm 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Cote tolérancée : Ø30 d11 
 
Calcul de la cote maximum :  …………………………………………… 

Cote maximum = ……………….mm 

 

Calcul de la cote minimum :   …………………………………………… 

Cote minimum = ……………….mm 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Avec serrage 

 Incertain 

 Avec jeu 

 
 
 
 
 
 
 A la main 

 Au maillet 

 A la presse 
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Epreuve : EP2.1 Préparation d’une intervention mécanique 

Q2j : Calculer la cote maximum et minimum du nez du vérin (voir tableau ci 
contre) 
Rappel : 1micromètre = 0.001mm 

Diamètre de 
l’arbre en mm 

 

 

Tolérance en 
micromètre 

d10 d11 
 

Jusqu'à 3 inclus -20 
-60 

-20 
-80 

 

De 3 à 6 inclus -30 
-78 

-30 
-105 

 

De 6 à 10 inclus -40 
-98 

-40 
-130 

 

De 10 à 18 inclus -50 
-120 

-50 
-160 

 

De 18 à 30 inclus -65 
-149 

-65 
-195 

 

De 30 à 50 inclus -80 
-180 

-80 
-240 

 

Q2k : Déterminer l’ajustement entre le vérin repère 7 et le support vérin et 
pavé repère 4. (cocher la bonne réponse) 

Rappel : l’alésage a un diamètre de 30.02mm 

Q2l : Déterminer le procéder de mise en place entre les deux pièces. 

Cocher la bonne réponse. 

 

Ø
3
0
 d

1
1

 

 
Nez du vérin 

… / 4 

… / 1 

… / 1 


